

**Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Успенский детский сад»  
муниципального образования Скопинский район Рязанской области**

**Конспект занятия для детей старшего дошкольного  
возраста «Освобождение города Скопина от немецко -  
фашистских захватчиков»**

**Подготовила и провела  
воспитатель Дицель Л.Н.**

**Скопинский район, 2024г.**

**Цель:** формирование представлений об истории родного города.

**Задачи:**

- закрепить знания детей о возникновении родного города;
- познакомить с новой страницей из истории своей малой родины – освобождение от немецко-фашистских захватчиков;
- вызвать у детей чувство гордости за героическое прошлое скопинцев.

**Ход беседы.**

У каждого человека есть место, где он родился, растет, учится, обретает друзей, где живут его близкие люди. Называют это место малой родиной. И куда бы ни уехал человек, ему всегда хочется вернуться в родные места. Таким замечательным местом для нас является наш город.

- Как он называется? (слайд 2)

Нашему городу очень много-много лет, более четырехсот. Когда-то на месте нашего Скопина стояло всего лишь несколько сторожевых башен, чтобы охранять южные границы государства Российского и называлось это место Острожок.

Городок рос и стал похож на настоящий город, где проживало очень много людей. В нем были фабрики, заводы, школы для девочек и для мальчиков и свой собственный банк. В нашем городе варили мыло, выделывали кожи, изготавливали гвозди, на полях выращивали хлеб, овощи. Об одном из промыслов, прославившим Скопин, вам хорошо известно.

- Чем знаменит наш город?

Дети, а мы с вами можем оказаться в прошлом?

Вы правы, время неумолимо движется вперед и не может повернуть обратно. Но с помощью машины времени — это осуществимо. А что такое машина времени? Машина, которая позволяет перемещаться во времени и пространстве. Я предлагаю вам отправиться в прошлое, и посмотреть, каким был наш город.

**Физкультминутка:**

Тик-так, тик-так,

В доме кто умеет так?

Это маятник в часах

Отбивает каждый такт. *(наклоны влево-вправо)*

Стрелки движутся по кругу,

Не касаются друг друга. *(вращение туловищем влево-вправо)*

Повернемся мы с тобой против стрелки часовой. *(вращение влево)*

А часы идут, идут, *(ходьба на месте)*

В прошлое с собой ведут. *(дети останавливаются)*

Вот мы и очутились в далеком прошлом. *(слайды 3-14)* Перед нами старый город Скопин. Его не узнать. Улицы, мощенные камнем. Самые высокие здания - дома в два этажа. На дорогах ни одной машины, а только лишь лошади, запряженные в телегу. Много церквей. Город ведет мирную жизнь: кто-то учится, кто-то работает. *(Слайд 15)*

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля еще спала казалось,

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось. *(слайд 16)*

Предрассветную тишину разорвали залпы тысячи орудий. Мирную жизнь советских людей оборвала война. *(слайды 17,18)*

Труженики Скопина и района грудью встали на защиту своей Родины. Более 26 тысяч скопинцев взяли в руки оружие и героически сражались с немецко-фашистскими захватчиками. *(слайды 19-23)*

Из многих неприметных мест России,

Возможно, нет скромнее Скопина,

Но вот живут тут люди непростые,

Особенно в лихие времена.

В сентябре 1941 года был сформирован Скопинский истребительный батальон (СИБ).

А обстановка на фронте с каждым днем осложнялась.

Исключительно важной была железная дорога от Москвы на Рязань-Рязск-Сталинград-Воронеж-Ростов. По тому же направлению проходила правительственная ВЧ связь.

Враг стремился во что бы то ни стало перерезать эту, в то время стратегическую железнодорожную артерию.

В ноябре 1941 г. линия фронта вплотную приблизилась к Скопину, город готовился к схватке с врагом. Городские предприятия производили вооружение, строились оборонительные сооружения.

24 ноября 1941 года рано утром на нескольких мотоциклах немцам беспрепятственно удалось въехать на окраину города, на площадь, где сейчас находится Дворец культуры, а в то время там стояла церковь Николы. Немецкие разведчики, опросив население и убедившись, что войсковых частей в городе нет, в город не поехали, а предпочли удалиться, как говорится, "восвояси".

В 9.00-9.30 утра 25.11.41 г. немцы, уже зная от своей разведки, что в городе войсковых частей нет, смело и самоуверенно двигались походной колонной: впереди мотоциклы с колясками, за ними крытые автомашины и снова мотоциклы. Подпустив их на близкое расстояние, бойцы СИБа, занимавшие передовой рубеж обороны, расположенный в районе стройплощадки завода "Цветмет" и его бараков, внезапным дружным и губительным ружейно-пулеметным огнем расстреляли передовую колонну немцев, подожгли несколько мотоциклов и автомашину, заставив противника отступить к с. Лопатино, собрать там свою технику и спрятаться за стогами соломы.

А спустя некоторое время, рассредоточившись, непрерывно поливая оборонявшихся автоматными очередями, фашисты пошли в очередную атаку. Но в это время, к общей радости, появились два краснозвездных самолета ИЛ-2 и с предельно малой высоты расстреляли немцев снарядами РС и пулеметными очередями ...

...Самолеты основательно "утюжили" фрицев, они улетали и снова возвращались.

Атакуя наши позиции, гитлеровцы пытались обойти первый рубеж нашей обороны, но натыкались на другой. Однако натиск фашистов все нарастал. Видимо, к ним подходило подкрепление. Между тем, боеприпасы бойцов СИБа таяли на глазах, а пополнения не предвиделось. Над нами нависала угроза окружения, и защитники города вынуждены были отойти к его границе (к хлебопекарне, сейчас это хлебозавод, что на ул. Володарского).

Здание пекарни было очень выгодно расположено. Из его окон, как на ладони, просматривалось, а, следовательно, и простреливалось обширное пространство на пути движения немецко-фашистских захватчиков.

Скопинскому истребительному батальону удалось заставить фашистов ввязаться в бой, приостановить дальнейшее движение вперед, а нам - выиграть практически сутки, которых оказалось достаточно, чтобы первым подошедшим в это время на станцию Ряжск воинским эшелонам разгрузиться, развернуться в боевые порядки, надежно прикрыть железнодорожный узел Ряжск от угрозы его оккупации и двинуться на г. Скопин с целью его освобождения.

Немцев в городе еще не было. Как рассказывали очевидцы из деревни Новиково (пригород г. Скопина), немцы в течение часа стояли в районе сельской кузни и собирали по домам матрасы, перины, одеяла и подушки для своих раненых, а заодно отбирали у населения и теплую одежду (то же происходило и в с. Лопатино).

А затем с диким ревом и стрельбой по центральной улице Ленина в сторону железнодорожного вокзала пронеслась группа фашистских мотоциклов, и город стал заполняться солдатами в шинелях мышиного цвета. Горели элеватор, здание милиции, шахты, была взорвана электростанция ...

Немцы, войдя в город и узнав, что бой с ними вели гражданские лица, начали расстреливать каждого, на их взгляд, подозрительного, видя в нем потенциального партизана. Они начали грабить склады, магазины. Вооружены фашисты были основательно: минометы, пулеметы, пушки, правда, небольших калибров, бронемшины, автомашины, мотоциклы с мотоколясками, танкетки и три танка. Сразу на всех перекрестках улиц были установлены пулеметы на треногах, из которых они, видимо, для остротки, всю ночь строчили вдоль улиц, освещая их ракетами. Под казарму они заняли 1-ю среднюю школу. Штаб полка дислоцировался в здании райисполкома.

27 ноября, с рассветом началось движение подразделений 84-й ОМСБ по дороге, проходящей через лес в сторону деревни Ивановка.

В центре наступающих был батальон моряков (в черных шинелях и бушлатах, маскхалатов не было).

Итак, 84-я ОМСБ вступила в сражение с ходу, не имея соседа ни слева, ни справа. Это диктовалось сложившейся обстановкой. В дальнейшем подтвердились наши опасения: немцы стремились срочно усилить свою группировку в Скопине. Поэтому, несмотря на то, что было много неясного,

командир бригады Молев принял единственно правильное тогда решение - наступать!

Спустя несколько минут со стороны Троицкой рощи ухнула гаубица. Затем другая, это пошел в наступление дивизион майора С. С. Перепелицы. Несколькими залпами пулеметы противника, размещенные на колокольне, были накрыты... Моряки, ввязавшиеся в уличные бои, стремительно передвигались к центру города. Для противника возникла реальная угроза потерять единственную оставшуюся дорогу, ведущую на запад, Стремительные действия бригады не позволили немцам создать круговую оборону. Гитлеровские офицеры не смогли осуществить организованный отвод своих войск. Они почувствовали, что их окружают, и среди фрицев началась паника. Они поспешно грузились в автомашины и мотоциклы, бросая оружие, награбленное имущество...

Моряки буквально гонялись по улицам Скопина за отдельными небольшими группами и одиночными фашистами, не успевшими вовремя сбежать с основной массой. Было освобождено более 20 заложников из местного населения, которые ждали своей незавидной участи, находясь в подвале здания, где был немецкий штаб (ул. Пролетарская, 13). Стрельба затихла, жители Скопина радостно встречали моряков. Со слезами на глазах люди обнимали своих освободителей, угощали их кто чем мог. Это была незабываемая встреча!

Трудно себе представить, какой трагедией для местного населения могло обернуться дальнейшее пребывание фашистов в г. Скопине и районе. Ведь только практически за двое суток "... они расстреляли 28 мирных, ни в чем не повинных граждан, повесили рабочего ремонтной конторы, увели с собой 7 человек. Все магазины и базы были разгромлены и разграблены. Немецкие звери врывались в квартиры мирных жителей, забирали у них вещи. Немецкие оккупанты только в городе сожгли 11 домов, изнасиловали много женщин и девушек, ограбили и раздели более 800 человек. В занятых селах немцы забирали у колхозников кур, гусей, уток, телят, продукты питания и теплые вещи. Всего немецкие оккупанты разграбили 27 колхозов Скопинского района. С приходом немецких оккупантов были полностью разрушены шахты треста "Октябрь-голь", механический завод, спиртзавод, электростанция, городской водопровод, связь и все железнодорожные станции. Вот тогда здесь, в Скопине, впервые увидели, что несут "арийцы на нашу землю виселицы и пепелища, насилие и грабежи".

27 ноября 1941 года ознаменовался блестящим успехом моряков 84-й ОМСБ. Победа над врагом в первом же бою, в результате которого был освобожден Скопин, вселила в моряков веру в свои силы, окрылила их. Возможно, на фоне великой битвы за Москву успех под Скопином моряков 84-й ОМСБ был весьма скромным, но это был первый город, освобожденный в этой битве, и потому этот успех произвел всеобщее ликование. Ведь для большинства воинов 84-й ОМСБ бой за Скопин был их боевым крещением, которое они выдержали с честью.

28 ноября поздно вечером в Скопин прибыл один из эшелонов бригады. колонна немцев с танками, двигавшаяся со стороны Горлова к Скопину, была встречена выдвинувшейся группой 84-й ОМСБ западнее Скопина, и 28 - 29 ноября 1941 г. была разгромлена.

84-я ОМСБ была сформирована в основном из моряков Тихоокеанского флота и Амурской флотилии, как правило, на добровольной основе. Отбор добровольцев происходил примерно по такой схеме: моряков по боевой тревоге с полной выкладкой выстраивали, и командир или комиссар обращались к ним: "Кто готов, если потребуется, ценой своей жизни отстоять столицу нашей Родины - Москву, шаг вперед!" И, как правило, весь строй делал этот шаг.

#### Физкультминутка

Вверх рука и вниз рука.

Потянули их слегка.

Быстро поменяли руки!

Нам сегодня не до скуки. (Одна прямая рука вверх, другая вниз, рывком менять руки.)

Приседание с хлопками:

Вниз — хлопок и вверх — хлопок.

Ноги, руки разминаем,

Точно знаем — будет прок. (Приседания, хлопки в ладоши над головой.)

Крутим-вертим головой,

Разминаем шею. Стой! (Вращение головой вправо и влево.)

Трудящиеся района сразу приступили к восстановлению разрушенного хозяйства. Работы велись в 30-градусные морозы. Вскоре вступили в строй промышленные предприятия, заработал машиностроительный завод, пустила воду водонапорная башня, дала энергию электростанция. Принимались срочные меры к восстановлению шахт. Залечив раны, город продолжал оказывать помощь фронту, отдавая все силы на разгром ненавистного врага. Люди самоотверженно трудились под лозунгом: «Все для фронта, все для победы». Из действующей армии шли вести о ратных подвигах скопинцев. НА ПОЛЯХ СРАЖЕНИЙ остались более 14 тысяч наших земляков. Солдаты и офицеры-скопинцы героически сражались с врагом и были награждены боевыми орденами и медалями. 30 стали Героями Советского Союза, 6 полными кавалерами ордена Славы.

- Дети нам пора возвращаться. Закройте глаза. Раз-два-три-четыре-пять. Возвращаемся опять.

Что запомнилось вам из путешествия в прошлое?

Мы не вправе забывать о тех, кто ценою своей жизни отстоял мир. В память о павших воинах в центре Скопина воздвигнут Мемориал Скорби и зажжен Вечный Огонь. Памятный скульптурный Мемориал установлен и на Братском воинском кладбище в городе. О героическом факте 84-ой ОМСБ говорит мемориальная доска, установленная на здании краеведческого музея.

В ноябре 2001 года, в честь 60-летия освобождения города от оккупантов, у здания железнодорожного вокзала был возведен памятник из белого мрамора воинам 84-ой отдельной морской стрелковой бригады - освободителям г. Скопина. Скопинцы очень чтят своих освободителей.

Нашему городу присвоено почетное звание -Город воинской доблести.